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ПП
о ста но вка пи тан ня. Ре зуль та тив ність та
ефек тив ність дер жав ної аг рар ної по лі ти -
ки що до ком плекс но го роз вит ку сільсь -
ких те ри то рій, під ви щен ня со ці аль но го
за хис ту і жит тє во го рів ня сільсь ких жи те -

лів знач ною мі рою за ле жать від об’ єк тив ної і пов ної
оцін ки су час но го ста ну со ці аль н до во го по тен ці алу
се ла та ви зна чен ня дер жав них пріо ри те тів йо го по даль -
шо го роз вит ку. За ко ном Ук раї ни «Про ос нов ні за са ди
дер жав ної аг рар ної по лі ти ки на пе рі од до 2015 ро ку» се -
ред ос нов них пріо ри те тів ви зна че но по си лен ня со ці аль -
но го за хис ту сіль сько го на се лен ня, вста нов лен ня за ро -
біт ної пла ти та пен сій но го за без пе чен ня пра ців ни ків
сіль сько го гос по дар ства на рів ні не ниж чо му се ред ньо го
в га лу зях еко но мі ки; роз роб лен ня і за про ва джен ня дер -
жав них та ре гіо наль них про грам ком плекс но го роз вит -
ку сільсь ких те ри то рій; ство рен ня умов для за кріп лен ня
у сільсь кій міс це во сті ква лі фі ко ва них спе ціа ліс тів сіль -
сько го гос по дар ства, за йня тих у га лу зях, що фор му ють
со ці аль н до вий по тен ці ал се ла (осві ти, куль ту ри,
охо ро ни здо ров’я та по бу то во го об слу го ву ван ня).

Ме та до слі джен ня — оцін ка су час но го по тен ці алу се -
ла, де мо гра фіч ної си ту ації, ста ну со ці аль ної ін фра -
струк ту ри та рів ня за ро біт ної пла ти пра ців ни ків сіль -
сько гос по дар ських під при ємств, ви зна чен ня при чин ви -
ник нен ня та по си лен ня кри зо вих явищ, окре мі ком по -
нен ти яких фор му ва ли ся про тя гом остан ніх де ся ти річ,
вио крем лен ня мож ли вих шля хів ви хо ду із со ці аль ної
кри зи для сіль ської міс це во сті.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Пер спек ти ви роз вит ку
кон крет ної те ри то рії, га лу зі, під при єм ства ви зна чаю ть -
ся на яв ніс тю тру до во го по тен ці алу, йо го ві ко вим, осві -
тнім та ква лі фі ка цій ним рів ня ми. Осо бли во яс кра во це
про яв ляє ть ся на сільсь ких те ри то рі ях і що до роз вит ку
сіль сько го гос по дар ства.

Ни ні на сільсь кій те ри то рії Ук раї ни про жи ває 32% за -
галь ної чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни, або близь ко
15 млн осіб. За остан ні ро ки со ці аль до вий по тен ці -
ал се ла, на жаль, сут тє во по гір шив ся, зок ре ма про це си
змен шен ня сіль сько го на се лен ня та чи сель но сті за йня тих
у сіль сько му гос по дар стві та в ін ших сфе рах ді яль но сті
на сільсь ких те ри то рі ях на бу ли не зво ро тно го ха рак те ру.

Як що сто сов но ди на мі ки чи сель но сті усь ого на се лен -
ня Ук раї ни спос те рі га лись пе ріо ди і збіль шен ня, і змен -
шен ня, то сіль ське на се лен ня змен шує ть ся про тя гом
усь ого ми ну ло го і ни ніш ньо го сто літ тя. За остан ні 25
ро ків чи сель ність сіль сько го на се лен ня змен ши ла ся
май же на 4 млн осіб, або у се ред ньо му що річ но май же на
160 тис. осіб. При цьо му тем пи ско ро чен ня чи сель но сті
зрос та ють з ро ку в рік. Ли ше за остан ні п’ять ро ків що -
річ но чи сель ність сіль сько го на се лен ня змен шу ва ла ся
на 200 тис. осіб, що зу мов лю ва ло знач но ви щі тем пи її
змен шен ня, ніж влас ти ві для усь ого на се лен ня. За да ни -
ми Держ ком ста ту Ук раї ни, у 2008 р. по рів ня но з 1990
чи сель ність на яв но го сіль сько го на се лен ня змен ши ла ся
біль ше ніж на 2 млн осіб. А чи сель ність пра ців ни ків, за -
йня тих на сіль сько гос по дар ських під при єм ствах, за цей
пе рі од ско ро ти ла ся в шість ра зів і на 1 січ ня 2009 р. ста -
но вить 0,7 млн чол., при цьо му за остан ні п’ять ро ків що -
річ но чи сель ність пра ців ни ків у сіль сько му гос по дар -
стві змен шує ть ся біль ше ніж на 200 тис. осіб. Проб ле ма
ус клад нює ть ся тим, що зрос тає і се ред ній вік жи те лів
се ла, в то му чис лі пра цю ючо го сіль сько го на се лен ня.
Від по від но змен шує ть ся част ка сіль сько го на се лен ня
мо лод шо го пра це здат но го ві ку та зрос тає стар шо го. Як -
що чи сель ність усь ого сіль сько го на се лен ня на 1 січ ня
2007 р. по рів ня но з 2000 р. змен ши ло ся на 7%, то на се -
лен ня мо лод шо го пра це здат но го ві ку — на 21%.

Вва жа ємо, що од нією з ос нов них при чин змен шен ня
чи сель но сті сіль сько го на се лен ня є перш за все кри тич -
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на де мо гра фіч на си ту ація. Це та кож є пря мим на слід ком
не дос ко на лої дер жав ної по лі ти ки що до роз вит ку сільсь -
ких те ри то рій, що ґрун тує ть ся на не дос то вір них оцін ках
за йня то сті сіль сько го на се лен ня, прак ти ки не до три ман -
ня со ці аль них стан дар тів про жи ван ня на се лі.

За остан ні ро ки знач но по гір ши ли ся де мо гра фіч ні
по каз ни ки, су час ний стан де мо гра фіч ної си ту ації мож на
ква лі фі ку ва ти як кри зо вий. Смерт ність на се лен ня знач -
но пе ре ви щує йо го на ро джу ва ність. Крім то го, по си ли -
ли ся міг ра цій ні про це си.

Що річ но зрос тає кіль кість сільсь ких на се ле них пунк -
тів, у яких кіль кість по мер лих пе ре ви щує кіль кість на -
ро дже них. Ли ше про тя гом 2001–2007 рр. біль ше ніж у
12% за галь ної кіль ко сті сіл не на ро ди ло ся жод ної ди ти -
ни та май же у 91% сіл кіль кість по мер лих пе ре ви щу ва ла
кіль кість на ро дже них. Знач не ско ро чен ня сіль сько го
на се лен ня зу мов лює по даль шу дег ра да цію та ви ми ран -
ня сіл. За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, про тя гом
1970–2007 рр. в Ук раї ні зник ла май же де ся та час ти на
сільсь ких на се ле них пунк тів — 2906. Зі зник нен ням сіл
руй ную ть ся уні каль ні, при та ман ні кож но му се лу тра ди -
ції, са мо бут ність, куль ту ра.

Ди на мі ка при род но го ру ху сіль сько го на се лен ня
просте жує ть ся шляхом по рів нян ня ко ефі ці єн тів на ро -
джу ва но сті і смерт но сті, які ви зна ча ють від но шен ням від -
по від но кіль ко сті на ро дже них (жи вих) і кіль ко сті по мер -
лих про тя гом ка лен дар но го ро ку до се ред ньо річ ної чи -
сель но сті на яв но го на се лен ня у роз ра хун ку на 1000 осіб.

Ди на мі ку ко ефі ці єн тів на ро джу ва но сті і смерт но сті
сіль сько го на се лен ня по ка за но на ри сун ку.

Як вид но з ри сун ку, що річ но зрос тає над ли шок чи -
сель но сті по мер лих над чи сель ніс тю на ро дже них у роз -
ра хун ку на 1000 осіб на яв но го сіль сько го на се лен ня.
По рів ня но з 1990 р. у 2007 р. ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті
на се лі змен шив ся з 12,7 до 10,7, а ко ефі ці єнт смерт но сті
нав па ки під ви щив ся з 16,1 до 20,1 і знач но пе ре ви щив
ана ло гіч ні по каз ни ки для місь ко го на се лен ня. Вод но час
зрос тає кіль кість сіл, де не має ді тей ві ком до п’я ти ро ків.

Тоб то де мо гра фіч на си ту ація в сільсь кій міс це во сті
на бу ла гос тро кри зо во го ха рак те ру, ко ли втра че на здат -

ність су спіль но го ор га ніз му до са мо від тво рен ня на се лен -
ня без ско ро чен ня чи сель но сті і по гір шен ня струк ту ри.

Од ним із чин ни ків, що ви зна ча ють де мо гра фіч ну си -
ту ацію кра їни, є міг ра цій ні про це си. По чи на ючи з
1998 р., у сільсь кій міс це во сті спос те рі гає ть ся від’ єм не
саль до міг ра ції, тоб то кіль кість ви бу лих знач но пе ре ви -
щує кіль кість при бу лих.

Міг ра ція сіль сько го на се лен ня мо же зу мов лю ва тись
праг нен ням кра що го за еко ло гіч ною си ту аці єю міс ця про -
жи ван ня, по шу ком ро бо ти з ви щим рів нем опла ти пра ці,
кра щих умов про жи ван ня. При чи ни міг ра ції мо жуть бу ти
по в’яза ні та кож із ро дин ни ми зв’яз ка ми, зі шлю бом чи йо -
го роз ри вом, а та кож з ви рі шен ням проб лем зі здо ров’ ям
то що. Остан нім ча сом ак ти ві зу ва ли ся внут ріш ньо�ре гіо -
наль ні міг ра цій ні про це си, по в’яза ні з по шу ком ро бо ти.
Низь кий рі вень за ро біт ної пла ти, знач не при хо ва не без ро -
біт тя на се лі пе ре тво рю ють тру до ву міг ра цію на ос нов ний
за сіб за без пе чен ня прий нят но го рів ня жит тя знач ної час -
ти ни сіль сько го на се лен ня кра їни.

За ли шає ть ся ве ли ким де мо гра фіч не на ван та жен ня
на сіль ське на се лен ня пра це здат но го ві ку. Зок ре ма, ста -
ном на 1 січ ня 2008 р. у сільсь кій міс це во сті на 1000 осіб
пра це здат но го ві ку при па да ло 804 осо би не пра це здат -
но го ві ку, у то му чис лі на се лен ня, мо лод шо го від пра це -
здат но го ві ку — 317 осіб, стар шо го пра це здат но го ві ку —
487 осіб. При цьо му част ка на се лен ня мо лод шо го пра це -
здат но го ві ку з ча сом ско ро чує ть ся, а част ка на се лен ня
стар шо го пра це здат но го ві ку — збіль шує ть ся.

За зна че ні не га тив ні де мо гра фіч ні і міг ра цій ні яви ща
та кож є на слід ком дег ра да ції со ці аль ної ін фра струк ту ри
се ла, яка за остан ні ро ки та кож не от ри му ва ла не об хід -
них еко но міч них умов для роз вит ку че рез ско ро чен ня
ро бо чих місць у сіль сько гос по дар сько му ви роб ниц тві та
ін ших сфе рах ді яль но сті.

У про це сі ре струк ту ри за ції сіль гос ппідп ри ємств во -
ни пе ре да ють об’ єк ти со ці аль ної ін фра струк ту ри на ба -
ланс сільсь ких рад, які за без пе чу ють мі зер не їх фі нан су -
ван ня. Це зу мов лює знач ний за не пад со ці аль ної ін фра -
струк ту ри сільсь ких те ри то рій, що у свою чер гу впли ває
на де мо гра фіч ну си ту ацію.

Рис. За галь ні ко ефі ці єн ти на ро джу ва но сті та смерт но сті сіль сько го на се лен ня в Ук раї ні 
у 1990–2007 рр.
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Ос нов них жит тє за без пе чу ючих чин ни ків у сільсь ких
на се ле них пунк тах (за кла дів осві ти, охо ро ни здо ров’я,
куль ту ри, по бу ту, ко му наль но го гос по дар ства то що) знач -
но мен ше від по тре би і фак тич но го рів ня в міс тах. Осо -
бли ве за не по ко єн ня ви кли кає по гір шен ня со ці аль них
умов по рів ня но з до сяг ну ти ми в ми ну лі ро ки по каз ни ка -
ми. Зок ре ма, у 2007 р. від бу ло ся змен шен ня на 30% кіль -
ко сті ди тя чих до шкіль них за кла дів по рів ня но з 1990 р., а
кіль кість місць в них ско ро ти лась май же вдві чі. Се ред ня
за без пе че ність по тре би в ди тя чих до шкіль них за кла дах
ста но вить по сільсь ким те ри то рі ям ли ше 30%, шко лах —
50%, ФА Пах — 53%. Ли ше 22% сіл ма ють во до го ни, 36% —
газ, 5% — ка на лі за цію. Знач но змен ши лась кіль кість об’ єк -
тів куль ту ри: клуб них за кла дів, біб ліо тек, кі но ус та но вок.

Ни ні на се лі не функ ціо нує на віть мі ні маль но не об хід на
ме ре жа ме дич них за кла дів, а на яв ні не за без пе че ні ме дич -
ним устат ку ван ням, ви со ко ква лі фі ко ва ни ми спе ціа ліс та -
ми. За зна че не при зво дить до по стій но го зрос тан ня за хво -
рю ва но сті, збіль шен ня смерт но сті сіль сько го на се лен ня.

Жит тє за без пе чен ня су спіль ства знач ною мі рою ви -
зна чає ть ся рів нем за йня то сті еко но міч но ак тив но го та
пра це здат но го на се лен ня.

На жаль, не ли ше чи сель ність по тен цій них но сі їв
здат но сті до пра ці ско ро чує ть ся на се лі ви со ки ми тем па -
ми, а й мі ра ви ко рис тан ня на яв но го по тен ці алу еко но -
міч но ак тив но го на се лен ня за ли шає ба жа ти кра що го.

За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, за остан ні ро ки
ста бі лі зу вав ся та на віть де що збіль шив ся рі вень за йня -
то сті сіль сько го на се лен ня ві ком від 15 до 70 ро ків — з
57,3% у 2000 р. до 62% у 2007 р. Але, на жаль, по зи тив на
ди на мі ка цих по каз ни ків за без пе че на за ра ху нок так зва -
них «са мо зай ня тих» гро ма дян, які за від по від ною ме то -
ди кою Держ ком ста ту Ук раї ни до дат ко во вклю че ні до
ка те го рії за йня то го на се лен ня, та за ра ху нок еко но міч но
ак тив них се лян пен сій но го ві ку. У 2005 р. се ред сіль -
сько го за йня то го на се лен ня 42%, або 2,8 млн чол. вва жа -
ли ся са мо зай ня ти ми, то ді як се ред місь ко го са мо зай ня -
ти ми бу ли ли ше 5% за галь ної чи сель но сті за йня тих. У
2008 р. вне се но змі ни до за ко нів Ук раї ни «Про за йня -
тість на се лен ня» та «Про осо бис те се лян ське гос по дар -
ство», яки ми пе ред ба че но, що усі чле ни осо бис тих се -
лян ських гос по дарств, як що ро бо та в цьо му гос по дар стві
для них є ос нов ною, від не се ні до за йня то го на се лен ня.
При цьо му в по пе ред ній ре дак ції За ко ну Ук раї ни «Про
осо бис те се лян ське гос по дар ство» до за йня то го на се лен -
ня на ле жа ли чле ни осо бис тих се лян ських гос по дарств,
як що ро бо та в цьо му гос по дар стві для них бу ла ос нов -
ною і роз ра хун ко вий мі сяч ний до хід на од но го пра цю -
ючо го був мен ший роз мі ру мі ні маль ної за ро біт ної пла ти.

На на шу дум ку, вне се ні змі ни до за ко нів та ме то ди ка,
яка за сто со вує ть ся Держ ком ста том Ук раї ни що до об лі -
ку за йня то го на се лен ня у сіль сько му гос по дар стві, ви -
крив лює оцін ки фак тич но го ста ну за йня то сті у сільсь кій
міс це во сті. То му ми вважаємо,  що сіль ське гос по дар ство
як жод на ін ша га лузь ни ні аку му лює ос нов ну час ти ну
при хо ва но го без ро біт тя, адже для знач ної час ти ни са -

моза йня тих їх ді яль ність не за без пе чує на віть мі ні маль -
них за со бів іс ну ван ня. На цю ка те го рію на се лен ня не по -
ши рюю ть ся дер жав не со ці аль не стра ху ван ня і пен сій не
за без пе чен ня та ін ші ви ди со ці аль но го за хис ту. Від по -
від но до За ко ну Ук раї ни «Про осо бис те се лян ське гос по -
дар ство» для ве ден ня осо бис то го се лян сько го гос по дар -
ства ви ко рис то ву ють зе мель ні ді лян ки роз мі ром не біль -
ше 2 га, які пе ре да ні фі зич ним осо бам у влас ність або
орен ду. При цьо му ниж ня ме жа роз мі ру зе мель ної ді лян -
ки не ви зна че на. Крім то го, в різ них ре гіо нах Ук раї ни че -
рез притаманні їм ґрун то во�клі ма тич ні умо ви та спе ціа -
лі за цію до хо ди (збит ки) на гек та рі ріл лі ду же різ нять ся.
То му вва жа ємо, що ви мо ги до ді яль но сті осо бис тих
сільсь ких гос по дарств, від по від но до яких до зво ляється
об лі ко ву ва ти їх пра ців ни ків як за йня тих, ви ма га ють
більш гли бо ко го до слі джен ня та до дат ко во го за ко но дав -
чо го вре гу лю ван ня. При від не сен ні чле нів осо бис тих се -
лян ських гос по дарств до за йня тих не об хід но вра хо ву ва -
ти їх ре аль ні до хо ди від цієї ді яль но сті та до ступ ність
для них ін ших на пря мів обо в’яз ко во го со ці аль но го за -
хис ту. Іг но ру ван ня та ких ви мог од но знач но спри чи нить
по даль ше руй ну ван ня со ці аль но�тру до во го по тен ці алу
сільсь ких те ри то рій. Це вже за раз при зво дить до то го,
що чи сель ність пра ців ни ків, які про жи ва ють у сільсь кій
міс це во сті і за йня ті на під при єм ствах сіль сько го гос по -
дар ства, що річ но змен шує ть ся. Се ред ньо об лі ко ва чи -
сель ність штат них пра ців ни ків, за йня тих у сіль сько гос -
по дар сько му ви роб ниц тві, на 1 січ ня 2009 р., по рів ня но з
1990 р. змен ши ла ся біль ше ніж у 6 ра зів, а з 2000 р. — у
3,5 ра зу.

Се ред при чин зни жен ня жит тє во го рів ня сіль сько го на -
се лен ня мож на ви ді ли ти на сам пе ред зни жен ня ре аль них
до хо дів. Їх роз мі ри не за без пе чу ють від тво рен ня ро бо чої
си ли, зу мов лю ють ско ро чен ня спо жи ван ня най важ ли ві -
ших про дук тів хар чу ван ня та об ся гів при дбан ня не об хід -
них то ва рів куль тур но�по бу то во го ха рак те ру, об ме жу ють
до ступ до ко рис ту ван ня різ ни ми со ці аль ни ми по слу га ми.

По стій ні ста біль ні до хо ди має ли ше те пра це здат не сіль -
ське на се лен ня, яке пра цює на успіш них під при єм ствах,
але та ких близь ко 15% пра це здат но го еко но міч но ак тив но -
го сіль сько го на се лен ня. Се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та
у сіль сько му гос по дар стві дер жа ви про тя гом остан ніх 15
ро ків три має ть ся на рів ні 48–50% се ред ньої по га лу зях
еко но мі ки Ук раї ни. Це вже при зве ло до то го, що че рез
низь кий рі вень за ро біт ної пла ти у сіль сько му гос по дар стві
ос нов на час ти на сільсь ких пен сіо не рів от ри мує пен сії мі ні -
маль но го рів ня, тоб то най ниж чі се ред ко лиш ніх пра ців ни -
ків на ціо наль ної еко но мі ки. Не ви рі ше ною за ли шає ть ся
проб ле ма по га шен ня за бор го ва но сті із за ро біт ної пла ти,
яка ста ном на 1 черв ня 2009 р. ста но вить 75,3 млн грн.

З ме тою по до лан ня за зна че них кри зо вих явищ Ка бі -
не том Мі ніс трів Ук раї ни за твер дже но Дер жав ну ці льо -
ву про гра му роз вит ку ук ра їн сько го се ла на пе рі од до
2015 р. Во на ґрун тує ть ся на оцін ці су час но го ста ну роз -
вит ку аг рар но го сек то ра еко но мі ки та сільсь ких те ри то -
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рій і ви зна чає при чи ни ви ник нен ня проб лем. Осо бли ва
ува га при ді ле на та ким з них:
Ø не від по від ність про грам ре фор му ван ня еко но мі ки

сіль сько го гос по дар ства і ре зуль та тів їх ви ко нан ня ви -
зна че ним со ці аль ним пріо ри те там;
Ø не ви знан ня при фор му ван ні бю джет ної по лі ти ки

об’ єк тив ної не рів но сті умов від тво рен ня сіль сько гос по -
дар сько го ви роб ниц тва по рів ня но з ін ши ми га лу зя ми і
сфе ра ми ді яль но сті, що спри чи не но се зон ніс тю ви роб -
ниц тва, за леж ніс тю від при род но�клі ма тич них умов,
дов го три ва ліс тю ви роб ни чих цик лів і, від по від но, упо -
віль не ним обі гом ка пі та лу;
Ø не до стат ній рі вень фі нан со вої під трим ки сіль сько -

гос по дар сько го ви роб ниц тва та со ці аль ної сфе ри се ла;
Ø від сут ність па ри тет них еко но міч них від но син між

аг рар ним сек то ром та ін ши ми га лу зя ми еко но мі ки;
Ø не до стат ній рі вень дер жав ної під трим ки роз вит ку

со ці аль ної сфе ри сільсь ких те ри то рій;
Ø пе ре да ча об’ єк тів со ці аль ної сфе ри сіль сько гос по -

дар ських під при ємств у дер жав ну та ко му наль ну влас -
ність без на леж но го фі нан су ван ня їх ут ри ман ня;
Ø від сут ність умов для під ви щен ня рів ня за йня то сті

та зрос тан ня про дук тив но сті пра ці для ство рен ня до дат -
ко вих ро бо чих місць у сільсь кій міс це во сті та під ви щен -
ня рів ня до хо дів то що.

Про гра мою ви зна че но шля хи і спо со би роз в’язан ня
за зна че них проб лем:
Ø здійс нен ня чіт ко го роз ме жу ван ня функ цій і пов но -

ва жень цен траль них та міс це вих ор га нів ви ко нав чої
вла ди у сфе рі роз вит ку сільсь ких те ри то рій;
Ø удо ско на лен ня на за ко но дав чо му рів ні між бю джет -

них від но син цен траль них та міс це вих ор га нів ви ко нав -
чої вла ди, зок ре ма тих, що по в’яза ні з ви рі шен ням пи -
тань фі нан су ван ня про ек тів ком плекс но го роз вит ку
сільсь ких те ри то рій;
Ø за без пе чен ня впро ва джен ня со ці аль них стан дар тів

та нор ма ти вів у сільсь кій міс це во сті;
Ø ви зна чен ня пер спек тив роз вит ку сіль ської по се -

лен ської ме ре жі на пе рі од до 2015 р. на ос но ві роз роб ле -
ної та за твер дже ної в ус та нов ле но му по ряд ку міс то бу -
дів ної до ку мен та ції;
Ø ви зна чен ня пріо ри те тів роз вит ку аг рар но го сек то ра

з ура ху ван ням зо наль них та ре гіо наль них осо бли вос тей;
Ø удо ско на лен ня ме ха ніз му на дан ня дер жав ної під -

трим ки аг рар но му сек то ру та за без пе чен ня роз вит ку
сільсь ких те ри то рій з ура ху ван ням ви мог СОТ;
Ø збе ре жен ня де мо гра фіч но го по тен ці алу і тру до вих

ре сур сів аг рар но го сек то ра, фор му ван ня ефек тив ної
сис те ми за без пе чен ня га лу зі кад ра ми, зок ре ма за ра ху -
нок під го тов ки фа хів ців за за мов лен ня ми під при ємств
та за лу чен ня мо ло дих фа хів ців до ро бо ти на се лі.

Але, на жаль, ви мо ги за зна че ної дер жав ної про гра ми
не ви ко ную ть ся.

Про тя гом остан ніх ро ків ско ро чую ть ся ви дат ки дер -
жав но го бю дже ту на під трим ку роз вит ку сіль сько го гос -

по дар ства, окре мі дер жав ні ці льо ві про гра ми для ви рі -
шен ня со ці аль них проб лем на се лі вза га лі при зу пи не ні.

Не об ґрун то ва но за три мує ть ся ви рі шен ня пи тань, по -
в’яза них із уточ нен ням со ці аль них стан дар тів, що ви -
зна ча ти муть нор маль ні умо ви про жи ван ня на сільсь ких
те ри то рі ях. Не про во дить ся со ці аль на пас пор ти за ція
сільсь ких на се ле них пунк тів що до за без пе че но сті об’ єк -
та ми со ці аль ної ін фра струк ту ри. Не вдає ть ся ство рю ва -
ти на ба зі пас пор ти за ції діє вих ре гіо наль них про гра м
роз вит ку сільсь ких те ри то рій.

Без умов но, це не спри яти ме ста бі лі за ції та на ро щу -
ван ню со ці аль но�тру до во го по тен ці алу се ла.

Вис нов ки. По до лан ня кри зо вих явищ, що скла ли ся у
со ці аль ній і тру до вій сфе рі сільсь ких те ри то рій, по тре -
бує від по від ної дер жав ної та ре гіо наль ної по лі ти ки. У
ре гіо наль них про гра мах осо бли ва ува га має при ді ля ти -
ся за хо дам зі ство рен ня до дат ко вих ро бо чих місць у
сільсь кій міс це во сті, роз вит ку під при єм ниц тва із сіль -
сько гос по дар ських та не сіль сько гос по дар ських ви дів ді -
яль но сті і на цій ос но ві під ви щен ня до хо дів сіль сько го
на се лен ня. Ста бі лі за ція та на ро щу ван ня со ціально�тру -
до во го по тен ці алу, без пе реч но, спри яли б роз вит ку сіль -
сько го гос по дар ства, по си лен ню без пе ки дер жа ви.

Вва жа ємо за не об хід не ство ри ти спе ці аль ний ор ган
цен траль ної ви ко нав чої вла ди — Ко мі тет (Агент ство) з
роз вит ку сільсь ких те ри то рій у скла ді Мі ніс тер ства аг -
рар ної по лі ти ки, який би ці ле спря мо ва но ко ор ди ну вав
усі ор га ни вла ди, кон тро лю вав ви ко нан ня за хо дів Дер -
жав ної ці льо вої про гра ми роз вит ку ук ра їн сько го се ла на
пе рі од до 2015 р.

Вра хо ву ючи об ме же ні мож ли во сті дер жав но го бю -
дже ту на пе рі од ре алі за ції про грам, про по ну ємо ство ри -
ти На ціо наль ний фонд під трим ки роз вит ку ук ра їн сько -
го се ла за ра ху нок внес ків у роз мі рі 0,5% до хо дів усіх
суб’ єк тів гос по да рю ван ня в Ук раї ні.

Не об хід ною умо вою роз вит ку со ці аль но�тру до во го
по тен ці алу се ла та кож є фор му ван ня кон ку рен то спро -
мож но го аг рар но го ви роб ниц тва та ефек тив не функ ціо -
ну ван ня рин ків аг рар ної про дук ції.

Ви хо дя чи з цьо го, про по ну ємо в ме жах ви ко нан ня
Дер жав ної ці льо вої про гра ми роз вит ку ук ра їн сько го се -
ла на пе рі од до 2015 р. за без пе чи ти:
Ø по етап не ви рі шен ня со ці аль них проб лем на се лі,

ком плекс ний роз ви ток сільсь ких те ри то рій згід но з ви -
зна че ни ми со ці аль ни ми стан дар та ми і нор ма ти ва ми;
Ø збе ре жен ня сільсь ких на се ле них пунк тів, об’ єк тів

со ці аль ної ін фра струк ту ри від по від но до ви зна че них
со ці аль них стан дар тів та нор ма ти вів;
Ø під ви щен ня рів ня ефек тив ної за йня то сті сіль сько -

го на се лен ня, до хо дів сіль сько го на се лен ня і се ред ньо -
мі сяч ної за ро біт ної пла ти пра ців ни ків сіль сько го гос по -
дар ства до рів ня, не ниж че се ред ньо го в га лу зях на ціо -
наль ної еко но мі ки.

По став ле ні зав дан ня є над склад ни ми, але вва жа ємо
їх ви рі шен ня в озна че них ча со вих рам ках ре аль ним,


